

Előfizetési díj:
Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:
3 hasábos petitsor egyszer
18 fill. többszöri hirdetés-
nél 14 fill.

Nyilt-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bármentetlen leveleket csak
ismert kezekből fogadjunk el

Kéziratok nem küldetnek
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Régrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Az iskola év végén.

A kultur-állományok fő életfeladata: a népi értelmi műveltségének a növelése.

A földművelő, iparos, kereskedő és hivatalnokosztály csak úgy föltheti be helyét, csak úgy boldogulhat, ha céljaihoz képest megfelelő értelmi műveltséggel, belátással, alkalmazkodással, körültekintő képességgel bír.

Az általános műveltség eszközlője, a szakképzettség, tudományos és hivatalnoki pályák előkészítői: a különböző népiskolák, szakiskolák, középiskolák, egyetemek.

Június hó az iskoláknak, a diákoknak a beszámoló hónapja, szüretelése. Beszámolás az egy évi munkásságról.

Vizsgálatok folynak itt is, ott is. Szülők édes reménykedéssel, tanulók kételyvel, habozással, ritkább esetben önértékeléssel tekintenek a cenzurák és a cenzorok felé.

Sokszor dönt össze képzeletben épített légvárakat, de sokszor is nővel hamis ambíciókat az év végén megtartott vizsgálat.

Sok szülő, sok növendék távozik a komor falak közül csalatkozottan, elkeseredéssel, átkozva embert, életet, világot, rendszert s mindenek felett tanárt, tanítót.

Sok szülő, sok növendék távozik meglepedéssel; épít légvárakat alap nélkül, gyöngye alapon — tanító szeszélyén, külső körülményen, külső sikeren, látszaton.

Azután az élet mindezeket szépen kiegyenlíti. Bőséges teret nyújt ugyanis a valódi tehetség s a lankadatlan szorgalomnak tehetségei érvényesítésére saját maga és polgártársai javára ép olyan mértékben, mint amilyen kérlelhetlenül rombolja össze azt, ami látszaton, ingtag alapon épült.

Van eset rá akárhányszor, hogy az iskolák jelei az életben nem boldogulnak, nem tudják érvényesíteni egyéniségüket sem nagyobb, sem kisebb körben; elvesznek, elzülkenek nyomtalanul. Viszont hozhatnánk pelda gyanánt egyéneket, akikre

az iskola kimondotta kárkoztató ítéletét s akikből mégis a tudományos és művészi pályának, a közéletnek kitűnőségei váltak.

Az iskolai év végén tartott vizsgálat az ismeretek teljesebb vagy hiányosabb voltát feltűnetheti, azonban a növendék belső értékének igazi mértékét soha meg nem adja.

Sem szülő, sem növendék nem bízhatja el magát, sem teljes kétségbeesésre nem lehet oka a vizsgálaton elért látszatos eredmény vagy sikertelenség felett!

Az, ami a vizsgálatoknál fontosabb, az év folytán megszerzett értelmi készség és jellembeli fejlődés.

A kiállított bizonyítványoknak, érdemsorozatoknak ezeket kellene híven feltűntetni.

Csakhogy a leglelküimeretesebb tanító is könnyen tévedhet ember és itéletének nyilvánításában vezet bizony akár hányszor nagyobbaknak a befolyása, elfogultság vagy egyéni érdek.

Ebből következik azután éles ellentét az iskola és a nagy közönség között, vizsátság a kiállított bizonyítvány és a gyakorlati élet követelése között.

Kultur-állományokban az iskolai bizonyítványok, diplomák pénzértékkel bírnak. E tekintetben jogosan nevezhetnők korunkat papiros korszaknak. A hivatalnoki osztály embereinek abszolút értéke (tekintet nélkül a protekcióra) arányban áll a megszerzett papiros értékével, amelyet a különféle iskolai és közéletbeli vizsgálatok fórumain számára kiállítottak.

De nemcsak a gyakorlati élet, a minősítési törvény kívánnak meg bizonyos fokú iskolai bizonyítványt, hanem sokszor a tanulói pálya folytatása, alapítványok, ösztöndíjak élvezete a bizonyítványok minőségéhez van kötve.

Nagy hibát, kárkoztatásra méltó hibát követ el az iskola mindannyiszor, amikor az érdemsorozatok megállapításában könnyelműen jár el; ha a paragrafusok által megszabott mértékhez ridegen, mereven ragaszkodik; ha a különböző tehetséges tanulót formalitásból, egyesek szeszélyéből, kisebb okokból gátolja pályájának a folytatásában; valamint akkor is, ha egyesekkel szemben túlságos el-

nézést tanúsít; bőséges mértékkel mér érdem nélkül és ezzel az eljárással utat nyit a felületességnek.

Nem teljesíti feladatát akkor sem, ha itéletéhez képest nem világosítja fel a növendéket, szülőket a növendékben rejlő fogyatkozásról, hiányokról, melyek később pályájának az útján a haladásban teljesen megátolhatják.

A szülők — sikertelenség esetén — ha külsőleg nem is, de önmagukban mindig a tanítót, ritkábban a rendszert és eltérően csekély számmal hibáztatják önmagukat vagy gyermekeiket.

S van is igazuk akárhányszor.

De abban tévednek, abban vétének gyermekeik jövője ellen, hogy nem folyamodnak gyermekeik tanítóhoz; nem kérnek felvilágosítást, véleményt a hibák, a gyöngeségek, a fogyatkozások felől; ellenben lenézéssel, kicsinyléssel beszélnek azokról, akikre gyermekeik kiképzését bízzák!

De hibát követ el a tanító is, ha merev magatartással, nagy képűködséssel elzárkózik a növendék és a szülő elől! Ha azt hiszi, hogy heti óráit kitarva és az érdemsorozatot óráról órára bejegyezve, eleget tett tanítói hivatásának! Ha nem mutat érdeklődést növendékének sorsa iránt nemcsak az iskola falai között, hanem azon kívül is.

Egészséges életelveket felszínre juttatni, életképes nemzedéket növelni — iskola és társadalom csak együtt teheti.

Szakiskolák, egyetemek bizonyos megállapodásra jutott, önálló, céltudatos növendékekkel foglalkoznak és hasznosan működhetnek anélkül is, hogy a szülőkkel egyáltalán érintkezzenek. De az elemi és a különböző névvel nevezett középiskolák áldásos működést csak úgy fejthetnek ki, ha a társadalommal karöltve haladnak; ha minden rangú szülők és tanítók gyakran találkoznak, érintkeznek egymással.

Igy és csak így szűnhetnek meg a különböző sérelmek, vizsátságok az iskola és a szülők között, amelyek különösen a vizsgálatok alkalmával jutnak nagyobb mérvben felszínre.

A „Zalamegye“ tárcája.

Jórró nap.

Elaludtam az időt! Ördögadta bucsuestély! Versenyfutás a pályaudvarhoz, másfél kilométer ügetés s most hősönöt fok Reanmur mellett hat bajtársal együtt másodosztályú vasuti fülkébe szorítva.

Ilyesmit kéjtudásnak neveznek! De mit nem teszünk a család remény kedvéért, hogy kopott lelki hüvelyűket ismét helyre fogjuk állíthatni.

Friss levegő, jó sokat futkározni, keveset és mindennek előtt nem mérgeledni és semmiféle izgalomnak kitenni magát, ez az ami az orvos állítása szerint — ismét edzettek és hajókötél erősekké teheri az idegeket. Nos, szaladni eleget — eleget szaladtam volna ma reggel. Friss levegőből persze nem sokat lehet itt érezni, már azért se, mert a szemközt ülő éltes hölgy az egész kocsit elárasztja preczuli illatával. Ördög vigye azt a szagot! Boszautó, felette boszantó! Különbem nem visszatetsző a vis á-vis, különösen Juliska, ártatlan bakfiszemeivel, kihívó pisze orocskájával, gesztenyebarna hajfüjével. — Ha csak nem találna mindent „bájós“-nak és „elragadó“-nak, amin éppenséggel nincs mit csodálni. A csinos fej dacára una'masan együgyű, mint az ilyen leánykák mind. De még mindig jobb, mint Karesi, aki még kétségbe ejt a lábdobbanásával és ugrándozásával. Bámulatra méltó a mintapapa, aki Karesi örökös kérdésére: „Papa, még mindig nem érkezünk meg?“ valódságos anyagi türelemmel ismétli: „nem, édes fiam!“ és látos oldalbordájának, valamennyi megjegyzésére azt válaszolja: „igen, drága nőcském!“ anélkül, hogy szájját más célra kinyitná. — Megfoghatatlan fickó az, aki ott

hátul ül, piros, felfuvalkodott arccal és rómír harkaujjával. Az egész időn a mély C-ét horkolja olyan alaposan, mintha legalább is az opera bögőse lenne. S itt ne boszankodjék az ember? Bárcsak szabad volna boszankodnom! A mellettem jobbról ülő fekete fiú fiatalember is jobban cselekednek, ha végtelen csacsogásával felhagyna. Ha bír cikkei csak félig oly tartósak, mint felmagasztalásuk, úgy nem lehet a világon jobb cég, mint az övé!

„Sárré! Három perc!“ Ezzel a kiáltással feltárják az ajtót s új, meglehetősen terjedelmű utas lép be, követve egy kis pincikutyától és kettős szelességgel teríti el a podgyaszát a fülkében. Lihegő targoncás tászkák, kalapskatulyák, dobozok és más nemű uti podgyász egész hatmazát iparkodik megfelelően elhelyezni, mi közben az a baj éri, hogy eltapossa legtökéletesebb tyukszememet s a C horkoló kissé kimagasztó orrát egy esernyővel hozza nem egészen szelid érintkezésbe. Az álom-művész mérges mormogással egy pillanatra feltárja szemét, de azért, hogy fenyegető tekintettel büntesse meg kárörvendő mosolyomat s aztán ismét az álmok országába merül.

Lulu, a kis pincsi, jobb ülőhely hiányában nem sokat teketóriázik, hanem farkát csóválva letelepszik az ölembem, míg az ujonan beszállított utas a targoncás ki-elégítésével foglalkozik.

E percben elindul a vonat és az új utas — az asszonyosság ölébe esik. Egyidejűleg erős lökést érzek deresedő koponyámon s a kézipodgyász lavinja áttatlan fejemre zuhan.

„Oh, ezer bocsánat!“ Jól van, no! De mit használ a sok mentegetőzés, a kék foltok mégis megmaradnak és valószínűleg fel tucát bo'ha ettől a bestiától, mely világos sz nű nadrágot lábtörőnek használja s azután idejekorán elviszi irháját. Hozzá még az a sarokba kunkorodó szörnnyeteg. Órákon át aludt ez az ember, most

fele kell ébrednie, hogy balsorsomért revanche-ül nevesse.

De nem szabad boszankodnom, megtiltotta az orvos — A boszu közeledik, mindjárt gyanítottam. Lulu szintén nem kis művész az alvásban, gyakorlati éleslátás felismerete a balsorok előveit s a nálam tett tapasztalatok után annál nagyobb rokonszenvvel húzódik horkoló elvtársához. Sajnos, kollégialis érzése az egoista kelleben nem találak viszhangra, Sőt ellenkezőleg a horkoló mester minden közeledési kísérletet oldalbordaragással és lökéssel utasít vissza.

E méltatlan bűnösödtől elkeseredve, Juliska karjui és könyörületese szíve felé szökik Lulu. Juliska az utálatos állapot, mint minden más, „bájós“-nak és „elragadó“-nak nevezi és Lulu szerencsés helyzetének és új meghódításának teljes élvezetében gróvörködik, amikor Karesi megcsipi a farkát. A jól megéde, mit harapás ordításra ragadja a fickót s a megsértett szülők haragját költi fel. Karesit cukorkákkal engesztelik és Lulu, ismét elkergetve, szomorúan hagyja el rövid szerencséjének színhelyét. Vigasztalanul keres menedékhelyet felesleges ittléte részére. Közémbem nem mer jönni, mert fél, hogy ismét reá hull az uti podgyász, kálóában szomszédomhoz, a fekete börtározóhoz fordult volna. Minthogy tehát már az egész társaságnak bemutatva magát, most már természetesen rendeltetési helye e, a gazdájához kell mennie és a kiállthatatlan állat a többi utasokat békében fogja hagyni.

Végre! Hála Istennek!
Micsoda? Saját gazdája ellöki magától!
„Bocsánat uram, hogyha már megengedi magának, hogy kutyáját a vasuti fülkébe hozza, legalább gondoskodhatnék, hogy más utasnak terhére ne essék!“
„Az én kutyám? Hát nem az öné?“
„Az enyém? Lóvá akar engem tenni?“
„Éppenséggel nem. De, amint emlékszem, az ön ölében ült, mikor beszálltam.“

Szépítő egyesület alakítása városunkban.

Más városok dícséretre méltó törekvéseinek megfelelően városunkban is szépítő-egyesület létesítésén fáradoznak s ez érdekében a következő felhívást bocsátották ki:

A közlekedési szabadság, a szabadverseny, a gőz és villany korszakában a városok a tudomány, művészet, ipar és kereskedelem központjává igyekeznek lenni. Ezen törekvésükben nagy beruházásokat kell tenniük, a melyek csak évtizedek múltán hozzák meg a gyümölcsüket. Ily körülmények között csak kevés város van abban a helyzetben, hogy polgárai túlságos megterhelése nélkül, azoknak kellemes sétányokat, üdülő- és kirándulóhelyeket nyújtsanak. Midőn tehetőségüket és gondjukat a szükséges intézkedések előteremtésére fordítják, keveset tehetnek a hasznos, annál kevesebbet, talán semmit sem tehetnek a gyönyörködő, a polgárainak üdülésére szolgáló intézkedések előteremtésére.

Zalavármegye székhelye Zalaegerszeg városa, amely költséges befektetési által nagy közegypótadával kénytelen polgárait megterhelni, kevés olyan helyet tud felmutatni, amely a munkában kifáradt s üdülést kívánó polgárainak a széperzek iránti igényeit is kielégíthetné. A mit azonban nem tehet meg a város, azt megteremthetjük társadalmi uton, a rendet, tisztaságot, és a természet szépségeit kedvelő polgárok szövetkezésével és áldozatkészségével.

Alkossunk tehát egy szépítőegyesületet, más városokhoz hasonlóan, amely egyesület célja legyen Zalaegerszeg városának és környékének fasorok és ültetvények, díszkertek és sétányok által és egyéb módon eszközölhető szépítése, a rendezett és szepített terek gondozása és fentartása, üdülő és kiránduló helyek létesítése, valamint a köztisztaság és közegészségügy érdekeinek előmozdítása.

Elerhetjük e célt, ha a városi közönséget és magánosokat esetről-esetre egyes tereknek, kerteknek, vagy tárgyaknak csinosítására felkérjük; ha a városi képviselő testületnek tudtával és beleegyezésével valamint anyagi és erkölcsi támogatása mellett az egyesület jövedelmeiből ültetvényeket, fasorokat, sétányokat állítunk elő, egyes tereket és utakat szabályozunk, szépítünk, gondozunk és fentartunk.

Könnyen elérhető e cél, ha meggondoljuk, hogy alapító tagsági díjakból, rendes tagsági díjakból, hagyományokból, nemkülönben a város és egyesek akár készpénz, akár munkáerő, akár egyéb segítségben adandó segélyadományaiból oly eszköz áll majd az egyesület rendelkezésére, hogy azzal Zalaegerszeg városának és környékének szépítését nagymértékben előmozdíthatjuk.

Felkérjük tehát mindazon Zalaegerszeg városának, mint megvenc központjának fejlődését és a rendet, tisztaságot, széperzeket szívükön viselő t. polgártársainkat, a kik ezen egyesület megalakítását rokonszenuval fogadják, hogy a kibocsátott íven azon elhatározásukat, hogy alapító tagnak (tagsági díj egyszersmindenkorra legalább 50 korona) vagy rendes tagnak (tagsági díj éventent 4 kor.) belepni ohajjanak, azt nevük aláírásával feltüntetni sziveskedjenek.

Zalaegerszegen, 1901. évi június havában.

Arvay Lajos, Zalavármegye főjegyzője. Boér Sándor a zalaegerszegi m. kir. honvedhuzársasági parancsnoka. Borbely György, a „Magyar Paizs” szerkesztője. Boschn Gyula, a zalaegerszegi ír. hűközség elnöke. Csák Árpád dr., a Zalavármegyei Hírlap” szerkesztője. Csértán Árpád, Zalavármegye alispánja. Csillagh Gyula, magánzó. Czinder István dr., az egerszegi hegyközség elnöke. Faragó Bela, gyáros. Farkas József, országgyűlési képviselő. Fábri Gyula, orbánszói földbirtokos. Ferenczy József m. kir. csendőr szárnyparancsnok. Fischer László, bonczdó földbirtokos. Graner Adólf dr., a zalaegerszegi közközház igazgatója. Hajik István, a zalaegerszegi ügyvédi kamara elnöke. Hangay Géza, erdőtanácsos. Handek Agoston dr., a zalavári apátság jószágkormányzója. Háczy Kálmán, csabrendeki földbirtokos. Háry

„Csakugyan oly szemtelen volt a bestia, de csak azért, hogy lábát nadrágomba törölje.”

No hallja, — szakítá felbe Paesuli szonyság, amikor az imént ugy az öleme esett, hogy azthittem, nem jutok el éle a legközelebbi állomásra, azt meg valahogy el szenvedtem, de hogy az ön borzas ebe kedves Karesim kacsóját reggelijének tekintse, az már több a soknál!”

„De...”

„Igen, igen, hagyta helyben a mintapapa, „nőcskémnek teljesen igaza van. Ez már kisse túlmegy a megendhetőn!”

„Bocsássanak meg, de...”

„Na hallja, itt már megszűnik a megbocsátható”, nyilatkozott az asszonyság.

„Nagyon sajnálom, de nem tehetek róla, hogy idegen eb.”

„Idegen eb? Hát kié legyen ez a kutya?”

„Az enyém nem.”

„De hiszen önnel szállt be.”

„Anélkül, hogy észrevettem volna.”

A vcnat megáll. Kitarják az ajtót — és Lulu ajánlja magát.

Felőrával később utazásom rendeltetési helyére érkeztem. Ugyszinten a Paesuli-család és a kutyatulajdonosnak hitt Lángfi bankár is. A természetben minden harag elmúlt. Egy palack somlyoi megszenteli a kibékülést. Juliska az első petető kezdve elragadónak találta a bankárt s igaza volt; nekem is jobbaratom lett. Hány-szor látogattam meg azóta Lángfi urat és nejét, Juliskát kedves otthonukban s ha vidáman és kedélyesen egymás társaságában vagyunk, sokszor emlékezünk meg arról a nevezetes utazásról, mely ösmeretségünket közvetítette.

István dr., Zalavármegye főorvosa. Hertelendy Ferenc, a zalavármegyei gazdasági egyesület elnöke. Hívös Ármán, borfai földbirtokos. Jankovich László gróf, Zalavármegye főispánja. Kele Antal dr., a zalavármegyei iparvédő egyesület elnöke. Kovács László, a zalaegerszegi ipartestület elnöke. Köngmayer János, neszeleji földbirtokos. Krosetz Gyula, a zalamegyei központi tpenztár vezérigazgatója. Krosetz István, a zalavármegyei tpenztár vezérigazgatója. Lányi Kálmán, az államépítészeti hivatal főnöke. Medgyesi Lajos, a zalaegerszegi főgymnasium igazgatója. Odor Géza, pénzügyigazgató, Páukovich György, elemi iskolai igazgató. Remm József, posta- és távirtda hivatali felügyelő. Ruzsicska Kálmán dr., kir. tanfelügyelő. Schneider Gábor, kir. ügyész, Skublics Imre, kir. közjegyző. Skublics Jenő, döbrétei földbirtokos, Skublics Károly, bessenyői földbirtokos. Somossy Nándor m. kir. áll. vasúti főnök. Szily Dezső, kaszaházi földbirtokos. Szupits Antal, kir. járásbíró. Szűcs Dezső nagyfalud nagybíró. Sztaniszlavszky Adólf, kir. törvényszéki elnök. Thassy Lajos főszolgabíró, Trsztyánszky Ödön, megyei árvaszéki elnök. Udvardy Ignác, a „Zalamegye” szerkesztője. Várhidy Lajos, polgármester. Weisz Ede, a zalaegerszegi tpenztár vezérigazgatója. Wimmer Lipót, máv. zalaegerszegi osztálymesternök-ségének főnöke.

Felhívás

a magyar állami tisztviselőkhöz.

Ha vissza tekintünk az elmúlt napok eseményeire, — arról győződünk meg, hogy az állami tisztviselők helyzetének javítása érdekében kezdeményezett törekvés nem volt hiábavaló munka, mert a mozgalom eszméje az ország minden vonalán vízshangra talált!

Az országos felhívás buzdító szava — nem volt a pusztában elhangzott szó; mert felébresztette a magyar tisztviselők köreit általában és a vett javaslat értelmében, már addig számos megalakított intéző bizottságok működéséről kapott értesítések- és csatlakozási nyilatkozatokból, — de kiváltképp a „magyar sajtó” részéről oly melegen megnyilatkozott jóakaró támogatásból azt tapasztaljuk, — hogy a megindított mozgalomunk nemcsak országos jellegűvé vált, de a tisztviselői kérdés oly beható tárgyalással hozott felszínre, hogy az elől ma már sem az intéző körök, sem a törvényhozás ki nem térhetnek!

Az összes állami tisztviselők nevében a magyar képviselőházhöz benyújtott kérvényünk és a törvényhozás minden egyes tagjához intézett kérelmünk által annyira napirendre tereltük a kérdést, hogy a tisztviselők ügyét, mely most — igazán első rangú országos érdek — tovább elodáznai nem lehet!

A megindított országos mozgalomunk soha idősebb nem volt mint most! Az eddig megkísérelt és mindig sikertelen maradt pártikuláris csoport-mozgalmak hívei is beláthatják, hogy csak egyetértő akaratú és egyesült erővel lehet kifejezésre juttatni az összes állami tisztviselők érdekét érintő igaz ügyünk kéré szavát!

Erről tesz tanúságot az ország különböző részeiben megnyilatkozott egyetelmű tevékenység; — ezt bizonyítja — az a lelkes érdeklődés, mely által az intéző bizottságok alakultak — és azok elére — minden szakból — olyan hivatalnokok álltak — a kik mint: törvényszéki elnök, bírák, járásbírák, ítélő táblabírák, pénzügyigazgatók, erdőmesterek, tanfelügyelők — és más hasonló állásban levők, terfias bátorsággal — igyekeznek támogatni a mindnyájunk közös érdekét!

Bánffihunyad, Bekés, Beszterce, Décs, Dicső-szentmárton, Fogaras, Kassa, Kolozsvár, Lőcse, Nagyvár, Nagyszében, Rimaszombat, Sopron, Sümeg, Szeged, Szilágycseh, Topánfalva és a többi más városok bejelentett csatlakozása szolgáljon követésre méltó példának, a hol nem azt tekintettek, hogy az ország melyik részéből támadt az eszme, hanem atezvéen a felhívás szavát, testvéri kellel sorakoztak küzdeni a tisztviselői kar igazáért!

De ne is tulajdonítsunk érdemet se nagyobbak se kisebbnek, mert a dolog mindannyiunk közös érdeke, azért szolgáljuk ez ügyet egyenlő joggal és kötelességgel!

Mindannyian egyformán érezzük az átélt szenvedések, csalódások és reménytelenség pöharának csordultig teli telt keserűségét; tömörülünk tehát egy egészre és ugy adjunk kifejezést jogos és méltányos kívánatunknak!

Ily értelemben küldöttük szét a f. évi május 21-én kiadott országos felhívásunkat és ily értelemben kerjünk most az országban alkalmazott összes állami tisztviselőket egyetemt, hogy ne kicsinyelje senki a mozgalom helyeit és tényezőit, hanem siessen azokban részt venni, — mert soha jobbkor nem teszi mint most!

Részünkről, a hogy eddig, ugy azutan is nem fogunk kimélni sem fáradságot, sem anyagi áldozatot és szívesen adjuk tudtára az összes tisztviselői kartársainknak, hogy előttünk csak egy cel lebeg: — az egésznek érdeke!

Ezért bocsátottuk ki felhívásainkat; ezért folyamodunk — az egész nevében — a képviselőházhöz, mint a törvényhozás testületéhez; — es ezert intéztünk egyes kérvényeket a törvényhozókhöz addig is, míg az összes választó kerületből — valamennyi kervey — a maga képviselőjének kezéhez juthat!

Kerve kerjünk tehát kartársainkat, igyekezzenek, hogy az intéző bizottságok szervezésével mihamarabb kerényüket megküldhessék a maguk érdemes képviselő jükhöz!

Midőn ezen felhívásunk által újabb jelet adjuk tevékenységünknek, erkölcsi kötelességünknek tartjuk azt is jelezni, miszerint a „Magyar köztisztviselők országos szövetsége” részéről, honnan a legmelegebb és leghathatósabb támogatást vártunk — a megindított mozgalomról csak helyeslő tudomást vettek, de csatlakozásukat

nem jelezték és támogatásukról nem biztosítottak. Még nagyobb sajnálattal vettük annak meglepő híret, — hogy a nevezett Országos szövetség, — éppen most, mikor a tisztviselők helyzetének javítása érdekében megindított mozgalom országsszerte olyan bátor elhatározással es olyan nemes küzdelemmel kezdett nagy arányokban terjedni, egy hitelbank létesítését indította meg és a kormány figyelmét azzal kívánja magára terelni, hogy egy milliót kér segélyadományul, azt hozván fel érvül, hogy ezzel a tisztviselők helyzetén segíteni akar s ezzel talán elodáznai a fizetésnek ez idő szerint való rendezését.

Bármikor, csak most nem volt helyén való ilyen hitelművelési tervvel előhozakodni és azzal zavarani az országos mozgalom menetét. Részünkről bár sajnálattal, de kénytelenek vagyunk tiltakozni az ilyen es minden más természetű olyan törekvés ellen, mely nem az összes tisztviselői kar érdekét van hivatva felölelni és támogatni!

Azért arra is kerjünk a tisztviselők köreit, hogy ne engedjék magukat megtéveszteni holmi kecsesgató hitel-szövetkezési ígéretekkel; mert nem a kölcsön műveléktől várjuk mi helyzetünk javítását, hanem a magyar törvényhozás által alkotandó azon szentesített törvénytől mely a magyar állami tisztviselők fizetésének végleges rendezését es a szolgálati szabályzat életbeleptetését fogja biztosítani!

Tartsunk össze es értsünk egyet tisztelt kartársak! Es igazi ügyünk elintézését várjuk a magyar törvényhozóktól es bizzunk azok humánitásába es jogérzetébe!

Az állami tisztviselők érdekében Tordán alakult intéző bizottság által 1901. június 15-én megtartott értekezlet határozatából.

Solymosi Miklós,

kir. tszéki bíró, mint bizottsági elnök.

Harmath Domokos,

kir. tlkvezető, mint intéző elnök.

Gally Nándor,

kir. tszéki irodatiszt, mint bizottsági jegyző.

A baromfitermékek értékesítéséről es az értékesítőszövetkezetekről.

Ezelőtt a baromfitermesztők panasza rendszeresen az volt, hogy nem képesek sem a baromfiakat, sem azok termékeit oly áron értékesíteni, mely ár mellett a baromfitermesztéssel foglalkozni érdemes. Mióta Budapesten a központi vásárcsarnokban a „Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete” működik, ezen panasz fel nem hozható, mert ez a szövetkezet állandó vevő mindennemű élelmicikkre. Ha ide egészes és jól táplált, különösen tejen meghízalt baromfi vagy tojást, tollat értékesítés céljából felküldünk, biztosak lehetünk arról, hogy az jól lesz értékesítve, mert az élelmicikk szállítására adott vasúti szállítási kedvezmények, a szövetkezetnek az ily üzletek lebonyolítására megfelelő berendezése es a fővárosi óriási kereslet biztosítja ezt. De azon szempontból is előnyös az ide való felküldése az élő, vágott es tisztított baromfinak, tojásnak stb., hogy a tenyésztőnek ide nem kell felutaznia az áruval, azt felküldheti s levelben az árat is megírhatja, hogy mit ohajtana érte kapni. A szövetkezet azt, ha csak lehet, azon az áron értékesíti s pár nap múlva egy fillérig megküldi a pénzt.

Hogy azonban a baromfiert es azok termékeiért minél nagyobb árt kaphassunk a szövetkezettől, jövőben baromfitermesztésünkre nagyobb figyelmet kell fordítani s mindazt betartani, amit az értékesítés érdekében tanácsolunk.

Ezek után az a kérdés merül fel, hogyan értékesíthetjük legjobban baromfitermesztési termékeinket? Mi a sürgős teendő arra nézve, hogy nekünk mindnyájunknak sikerüljön? A nagy városok fogyasztó közönségének izlese rendkívül fejlett, a jó minőségű áruért szivesebben fizeti a magas árt. Hát használjuk ki ezt a kedvtelést a mi részünkre, a mi hasznunkra.

Az okszerű tenyésztés termékeinek értékesítésénél a fő dolog legyen, hogy az eladást egyszerűsítsük. Egyenesen a fogyasztónak adjunk el mert különben a hasznat a közvetítő rakja zsebre. Gondoljuk csak meg, hány kereskedő kezén megy keresztül az áru, mig végre a kivélt ponthoz jut, pedig ezek mindegyike haszonnal adja el az árut. Ezt mellőzni lehetne, ha kellően szervezett szövetkezetek látják el ezt az üzletet es nagyobb mennyiségű egyöntetű árut küldenek fel, melyet azonnal tovább is lehetne kivinni, elkerülve az újra válogatás es újra csomagolás költségeit.

Minden faluban es nagybott tanján kellene egy baromfi es tojásértékesítő szövetkezetet alakítani, melynek feladata az egyöntetű kereskedelmi áru előállítására való törekvés, a tojás, toll, baromfiak összeszedése es a központba való szállítása, egyuttal az ezen a téren történt haladás es újítások ismertetése volna, a mit az egyes tenyésztő nem igen érhet el, mivel ezek rendszerint költségesebb dolgok; pedig a baromfitermesztésnél is főelvnek kell felállítani a termelvény előállításának lehető csóságát s az ezt celzó újítások gyakorlati megvalósítását. Az ily szövetkezeteknek egy igen nagy előnye az is, hogy nagyobb figyelemmel kísérhetik a piaci viszonyokat es az áralakulásokat, minélfogva akkor szállíthatják áruikat a központba, amikor jobban értékesíthetik; kedvezőtlen gazdasági helyzetünkben többet kellene ezen üzletág felkarolásával gondolnunk; annál is inkább, mivel egy állat sem értékesítheti a felhasználott takarmányt jobban, mint éppen a baromfi.

Eddig hazánkban a delvidéken 50 tojásértékesítő szövetkezet működik, melyek az összegyűjtött tojást egy szabadkai nagy baromfi kivélti cégnek szállítják, ki ezt azonnal külföldre küldi.

A földművelésügyi miniszter a kiscsardák, jobbanmondva a baromfitermesztéssel foglalkozók érdekében abból a célból, hogy a baromfitermesztés főtermékét; a

tojtást ezután ennek értékéhez képest megfelelően értékesíthessék — a délvídeken — elsősorban azokban a községekben, ahol már tejszövetkezet létezik, tojásgyűjtő állomásokat vagy más szóval tojás-értékesítő szövetkezetet létesített.

A szervezés munkája nem volt oly könnyű, a minőnek látszott, mert míg más tárgy szövetkezetek alakításánál az érdekek — melyeket az illető szövetkezet működése érint — nagyobbak és messzebb fekvők, a tojásértékesítő szövetkezetek létesítésénél oly érdekek lettek érintve, melyek kisebbek, de közelebb fekvők s a gazdák a tojásértékesítésnek szövetkezeti uton való eladás módja s a tojásfókák vagy tyukászoknak való eladás módja közti óriási anyagi, illetve pénzkülönbséget azonnal fel fogták s a szövetkezetek megalakítását üdvösnek tartották.

1900. évi március hó 18-ától kezdve a mai napig a Délvidéken, Temes, Torontál, Krassószörény és Bács-bodrog vármegyékben 50 tojásértékesítő szövetkezet keletkezett, melyek eddig dacára a nagy versenynek, szépen és szabatosan működnek s azzal, hogy a szövetkezetek életbeléptetésével a tojásárakat 30—40 %-kal tudták fel emelni s e magaslatban tartani, igen megvannak elégedve.

Az végre senki sem zavarhat, ha a faluban bárki is szed tojtásokat — az szabad mindenkinek — ha azt az ár megfizeti, mely azt a községben levő szövetkezet tagjainak mindenkor biztosít.

Sok hely van, ahol egyenlő árak mellett a nép inkább adja még a tojtásokat a régi vevőnek, mint a szövetkezetnek, mert azt mondják, ha minden költség nélkül itthon is megkapjuk a tojás teljes árát, minék foglalkoznánk a csomagolás és szállítással, a miben részben igazuk is van, de eljárásuk nem helyes, mert az embernek elveit is kell varajmit áldozni és sokkal helyesebben és az elhatározásukhoz hívebben járnak el azok a községek, melyek a régi vevőnek csak akkor adják el a tojtást, ha az a helybeli árnál 1—2 % kal nagyobb árt fizet, ellenesében a szövetkezet veszi át és szállítja el.

Az ily módon a szövetkezetek által összegyűjtött tojtások ma egy vállalkozónak adatnak át, ki azokat részint angol, részint német, részint más külföldi piacokon értékesíti ami kezdetnek elég helyes megoldás volt — jobb hiányában, — de azt hiszik, hogy a már meglévő és hovatovább még alakítható szövetkezetek érdeke úgy kívánja, hogy a szövetkezetek központot létesítsenek és szövetkezeti alapszabályzataik értelmében gondoskodjanak vagy vállalati, vagy házi uton a tojás értékesítéséről, vagy ha már azt akarjuk, hogy a Budapesti Vásárcsarnok Ellátó vállalat, vagy kereskedők, kivitel részvénytársaságok kezében hagyassék meg az értékesítés, akkor ezen amugy is nagy tökével dolgozó felek a falusi tojászövetkezetekkel kapcsolatban létesítsenek az egész országra szóló részvénytársaságot, miáltal Budapestben a hazai tojásnak világpiacát létesíteni leginkább és leghamarább képesek volnának.

Sőt azt hisszük, új szövetkezetet létesíteni nem is kellene, ott van a Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete, melyet a miniszter amugy is szubvencionál — ezen életre való szövetkezetet kellene valami uton módon az ahhoz értő szakférfiaknak úgy kibővíteni, átalakítani, hogy az ország minden részéből Budapestre — egy nagy kiterjedésű tojásexport-telepre érkező összes tojtások itt piackepessé feldolgoztatván, azok a részvénytársasági kereskedő tagok által ismert és uralt piacokon a legjobban értékesíthetők lennének.

De másra is kell a baromfiterenyésztőnek vigyázni és ez nem is kis dolog, mert nem egyébről van szó, mint az amerikai versenyéről. Csak meg kell figyelni a napi- és szaklapok közléseit és látni fogjuk, hogy itt is hűsítően gyors lépésekkel tért foglalt Amerika. Mióta ugyanis Amerikában a szemes terménevek árai nagyon hanyatlottak, egész birtoktesteket rendeznek be tisztán csak baromfiterenyésztés céljából, hogy ezen az uton és gyümölcstermelés útján pótolják azt a hiányt, mely jóvédelmükben beállott. Ugy, hogyha kellőképp nem védekezünk, megeshetik, hogy rövid idő múlva még amerikai baromfi is fog piacunkra kerülni, mint két év előtt az amerikai alma. Igyekezzünk tehát oly árur piacra küldeni, melylyel megnyerhetjük a világpiacokat is.

A statisztikai adatok azt mutatják, hogy Oroszország ezen gazdasági üzletágban is igen nagy konkurensünk, sőt ami az állatok mennyiségét és jövedelmét illeti, első helyen áll az európai kivitelű államok között. Míg ugyanis 1899. évben tojás kivitele 153.000 métermázsá volt, 1895 évben már a 371.000 métermázsán felül volt, tehát megkezdte az elmozdulást a kivétel hat év alatt. Ugyanígy van az elő baromfi kivitelével is. Oka ennek abban található fel, hogy a baromfiterenyésztés fontosságát az orosz gazdák hamar felismervén, igyekeztek mentül több szakszertű baromfiterenyésztőtetep felállításával a fajtabaromfiterenyésztést széles körben tenyészteni.

Legnagyobb fogyasztója a baromfinak és termékeinek Angolország. Tőlünk azonban csak közvetve kapja meg Anglia a baromfit Ausztrián és Németországon át, a mennyiben tőlünk vett sovány baromfiak ott feljavittatnak, úgy vitetnek ki Angliába.

Igy vagyunk a Bécsbe vitt libamájjal is, melyet Párisba szállítanak, hol kilójáért — amikor idénye van — 8—10 koronát is fizetnek.

Ebből láthatjuk, mennyire fokozható még baromfiterenyésztésünk, ami kivánatos is, nehogy más államok a piacokat előlünk elhódítsák; most is igen sok magyar tojtás vitetik Németország kereskedői által Angolországba, de amely mint német tojtás szerepel.

A magyar tojtást azért nem ismerik és nem méltányolják a külföldön elégge, mivel nem osztályozzuk azokat idehaza. Egyetlen egy tojtást sem volna szabad ládába tenni, míg nincs megvizsgálva, hogy jó e, továbbá egy gyűrtön megmerve, vajjon megfelel-e nagysága a normál tojtásnak? Ezen osztályozást, ha a legnagyobb lelkiismeretességgel eszközöljük, néhány nagyobb szállítvány után

minden piacot könnyen meghódíthatnánk, miután megbiznának eljárásunkban. A mostani viszonyok mellett azonban már eleve levonnak a kereskedők mindenféle kiadást, mielőtt hallják, hogy magyar tojtással van dolguk. Tehát itt is ismét a termelő adja meg az árát felületes eljárásának.

A baromfi és termékeinek értékesítésénél a következőket kell szemelött tartani: Hízlat, elő és vágott baromfit inkább ősszel küldjünk piacra, tavasszal pedig a fiatal baromfi-al lehetőleg korán jelenjünk meg, mert ekkor ez a legdrágább. A levágott, tisztított baromfi és libamáját is télen szállítva, kevesebbszerved a szállítás által az árú és hosszabb utat is könnyen meztethet.

A tojtás osztályozására és csomagolására különös gondot kell fordítani és mindig egyenlő és friss árúat küldjünk csak piacra; oly tenyészítő, aki hibás, rozsz árúat csomagol be, hamar elveszti hitelét.

Összefoglalva az elmondottakat, a következőkre kell figyelniünk:

1. A tojásgyűjtés és értékesítés által, ha azt a szövetkezet eszközli, a tojásért sokkal nagyobb árt tudunk elérni, mint eddig, mivel a közvetítők egész serege kizáratik a tojás-gyűjtés és értékesítés folyamatából. Tudjuk, hogy a közvetítők ingyen nem dolgoznak s így a közvetítési összeg a szövetkezetnek marad.

2. A szövetkezeti tojásgyűjtés által elérjük azt, hogy minden gazdasszony csak azt a tyukot fogja tartani, a melyik nagy és szép sárgás színű tojtást tojik és számon tartja majd, hogy mennyit tojik egy év alatt; az olytyukot, mely 120 tojtásnál kevesebbet tojik, ki fogja a tenyésztesből zánni. Ennek az lesz a következménye, hogy többé és csak jó tyukot fog tartani a gazdasszony.

3. A szövetkezeti tojásértékesítés következtében a tagok nagyobb takarékoságra lesznek utalva és mégis havonta egyszer nagyobb összeghez fognak jutni, mint az eladott tojtás havi értékéhez, mely nagyobb összeggel, egyszerre kapva azt, sokat segíthetnek magukon.

4. A nemes himbaromfiak kicserélése által a baromfiak testben nagyobbodni fognak s ennek természetes következménye az lesz, hogy a nagyobb testű tyukok nagyobb tojtást fognak rakni, amelyet ép úgy, mint a nagyobb testű baromfit, jobb áron lehet értékesíteni.

Ipar- és kereskedelem.

Takarekpénztári közös könyvviteltan különös tekintettel a gyakorlati követelményekre. Takarekpénztári tisztviselők, igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok használatára. Irta: Balassa Benő, a zalaegerszegi felső kereskedelmi iskola rendes tanára; szerző tulajdona Ára 4 kor. 40 fill. Nyomatott Zalaegerszegen, Unger Antal könyvnyomdájában. — A lapunkban is közölt előfizetési felhívásban jelzett időben a szóban forgó mű megjelent egy vasok kötetben 344 lap terjedelemben. Szerző művében ígéretehez képest gyakorlati alapon tárgyal minden részletet; a gyakorlat embereinek oly könyvet bocsátott rendelkezésükre, melynek használatával alapos és világos képet nyernek a takarekpénztári könyvelés minden részletéről, a zárószámok eredetéről, helyességéről, egyáltalában a számviteli munkát egész menetéről. Ismeretli könnyen érthető módon az intézeti könyvek berendezését, célját, vezetés módját és lezárását, nevezetesen a lezárt, a beérkezett váltók rovatát, kiment váltók naplóját, a gyűjtőnaplót, visszszámítási váltóroványt, visszszámítási nyilvántartót, visszszámítási lejárati könyvet, folyószámla könyvet, lezárt váltók lejárati könyvet, jelzálog kölcsönök folyószámla könyvét, előleg-kölcsönök folyószámla könyvét, betétkönyvet, letétnaplót, értékpapírok és váltó penzek nyilvántartót, gyűjtelekes számlakönyvet, naplót, pénztárkönyvet, részvénykönyvet, bírálati naplót, főkönyvet. A könyv tanulmányozója el-sajthatja belőle a vagyonbecslést, leltározást, a főkönyv minden számlájának célját és zárlatát, a kamatos folyószámlákat a progressiv, retrograd és a fogl mód szerinti egyenlő, változó és kettős kamattal; az átmeneti kamatok keletkezését és kiszámítását, a kétes és behajthatlan követelések elkönyvelését, a napi, havi és évi zárlatokat, a forgalmi kimutatást, a mérleg számla és nyereség-vesztesség számla adatainak a képződését. Ezt az elméleti részt, mely maga is tisztán gyakorlati irányban mozog, követi a gyakorlati rész, amelyben egy példányszám három havi üzleti eseményeit dolgozza fel az előző évi mérleg adatait véve kiindulási pontul — az összes könyvekben, az ott feltüntetett adatokból egybeállítja az évi mérleget, nyereség-vesztesség számlát, forgalmi kimutatást, valamint mindegyik hóra külön-külön a proba mérleget. — Takarekpénztári tisztviselők nagy előnnyel használhatják a szóban forgó munkát, melyből minden irányban alapos és bő utb igazítást találnak. — De előnyös a munka takarekpénztári igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok részére is, mert általa megismerkedhetnek intézüti ügykezelésének menetével és így az ellenőrzést biztonságban és alaposabban gyakorolhatják. Szerző nem végezett felesleges munkát, midőn könyvét megírta, ellenkezőleg a gyakorlat embereit annak közrebocsátásával hála-ra kötelezte. Mindazoknak, akik a takarekpénztrák pénzkezelésével és könyvelésével megismerkedni óhajtának, a legmelegebben ajánljuk.

A betegsegélyző pénztárak reformja. A betegsegélyző pénztárak reformjáról szóló törvényjavaslat már nem kerül a mostani országgyűlés ülészaka elé tárgyalás végett. A terv csupán az volt, hogy az új törvény, már 1902. január 1-én életbe lép; de az országosan megindult ellenmozgatom során annyi új eszme, kívánság került felszínre, hogy a miniszter a különböz kész javaslatot, tekintettel nagy társadalmi fontosságára, a jövő országgyűlési ciklusra halasztotta, hogy a felhangzó paraszok a javaslataiban kellő méltánlyással beleillesszethetők legyenek.

Ipartestületünk nyári mulatsága. A zalaegerszegi ipartestület f. évi augusztus hó 4-én az elagott iparo-

soknak alapja és most épülő saját háza berendezésének javára nagyméretű nyári mulatságot rendez.

Iparos nyugdíj egylet Kőszegen. A községi iparosok, követve néhány nagyobb város iparosainak kezdeményező példáját, rokkant és nyugdíjgyesületet alapítottak és most közli a hivatalos lap, hogy a községi iparosok rokkant és nyugdíjgyesület alapszabályait a magyar kir. belügyminiszterium a bemutatási záradékkal ellátta.

Iparosaink ma már tudatára jönnék annak a körülménynek, hogy ügyeiket társadalmi uton kell diadalra juttatniok és hogy nem szabad flytonos jankiáltások mellett fölülről vánni a segílyt. Iparoságunk elég hatalmas anyagi erőt képvisel és egy kis jóakarattal városzerte megalakíthatók a nyugdíjgyesületek, melyek ha kisebb keretben mozognak is: ha az ellátásban az eszközök elégtelensége miatt szűkhatárok közé szorítkoznak is, azért egyesületi uton fontos társadalmi feladatot teljesíthetnek. Meggyőződésünk az, hogy városunk száakra menő iparossága is mielőbb megindítja a mozgalmat a nyugdíjgyesület megalakítására; a mostani derek vezetőséget mindenkép rátermettnek tartjuk az eszme megvalósítására és a közhasznú intézménynek biztos alapokra való fektetésére.

Borhamisítási ügyben a belügyminiszter elvi határozatként kimondotta, hogy az a borkereskedő, akinek pincéjében mesterségesnek nyilvánított bor van raktáron, az elkövetett kihágásban vétkes akkor is, ha az zálogként van nála. Továbbá akinél mesterséges bort találnak, az összes borok vegyvizsgálati költségeit artozik viselni.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Lapunk jelen száma ebben az évnegyedben utolsó levén, kérjük az előfizetés szives megújítását.

A lap kiadóhivatala.

Keszilhely város képviselőtestülete Nagy István városbíró elnökkel sével f. hó 22-én gyűlést tartott, amelyen a Siemens és Halske elektromosági részvénytársaságnak a város elektromos világítása tárgyában beadott ajánlatát tudomásul vették s azt tüstelen tárgyalás és ennek alapján jelentős tétel céljából egy albizottságnak adták ki, melynek tárgyalására meghívják a részvénytársaság képviselőjét is. Majd felolvasták a városi ügy- és pénzkezelés felülvizsgálatát teljesített miniszteri kiküldötteknek a vizsgálat eredményéről felvett jegyzőkönyve, amelyet a vármegye törvényhatósága a városnak leküldött s a közgyűlés a jegyzőkönyvben foglaltaknak megfelelőleg a szükséges intézkedéseket megtette. Végül megállapították a község által I. Ferenc József koronázási jubileumi alapítvány" címmel tett alapító levél szövegét.

A zalaegerszegi egyházmegye évi rendes közgyűlését Kővágóörsön tartotta Czuppon Sándor esperes, egyházi és Purgly Sándor világi elnök elnöklété alatt. A közgyűlés első sorban tudomásul vette az esperes által előterjesztett évi jelentést, mely szerint az egyházmegye ügyei rendben folynak; majd jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak Purgly Sándor főigazgatóknak, aki az egyházmegye közigazgatási céljaira 100 koronát és egy szegény zalaegerszegi egyházmegye felsegélyezésére szintén 100 koronát adott, hasonlóan köszönetüket fejezték ki a földművelésügyi miniszternek, az az egyházi szőlők felújítására oltványokat, karókat és szénkenget adományozott s egyuttal a minisztert táviratilag üdvözölték. A folyó ügyel elintézése után elfogadták az esperes részéről tett indítványt, hogy az egyházmegye addig is, míg az 1884. évi XX. t. c. szövege szerint azt megillető támogatásban részesül, kérjen közigazgatási kiadásainak fedezésére megfelelő állam-egylet.

Tanulmányut. Városunk világitásának kérdése még mindig nincs megoldva, de hogy a végleges berendezést tapasztalatok után mérlegelni tudja és a sok rendszer közül a legjobbat megválasztásosabbat kiválaszt-hassa: Várhely Lajos városunk polgármestere, Sebők Samu főgymn. tanár és Gaál Károly városi kvpitány ktseretében f. hó 24. és 25-én tanulmány uton volt s Nagykánya város vilámos világitását és Pettau (Stájerország) város vizgázvilágitását tanulmányozta. Kivált az utolsó oly annyira meglelt a mi különös visznyainknak, hogy biztos kilátás van arra nézve, hogy nem sokára városunk teljesen modern és igen olcsó világitást nyer. A tervet jövő számunkban részletesen megismertetjük és mellatjuk.

Eljegyzés. Schneider Gábor zalaegerszegi kir. ügyész eljegyezte Mayer Mariska kisasszonyt Dunaföldváról. — Pálffy László pacsei járási szolgabíró eljegyezte Várhelyen Féssey Ilonka kisasszonyt. — Dr. Abraham Ernő zalaegerszegi arvaszéki úlnök eljegyezte Pipis Ida kisasszonyt Halasról.

Harminez éves tanári jubileum. Schultz Imre pécsi tanítóképzési tanárnak harminc éves jubileumát tisztelő és tanítványai f. évi július hó 1-én ülik meg Pécsen, mely célból reggel 9 orakor a sétateren lesz a találkozás, utánna háladó isteni tisztelőt a belvárosi plebánia templomban; a jubileum, akiért küldöttseg megy Schmidt Boldiolar üdvözlő s a tanítósg nevében átadja az ünnepeltnek az aláírásokkal ellátott, díszesen kiállított üdvözlő beszédet; Bodonyi Nándor elszavalja az alkalomra írt ódáját; ezután következik a tanítógyesületek üdvözlése és pedig a baranyamegyei általános tanító testület nevében Reberics Imre elnök; a pécsi tanító egyesület nevében Mihalovics Antal elnök; a sásávidéki r. k. tanítógyesület nevében Uj János elnök; a mohácsvidéki r. k. tanító egyesület nevében Szendey Mátyás elnök; a siklósvideki r. k. tanítógyület nevében Müller Imre elnök.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Baumgartner József nyug. kir. törvényszéki bíró, a maga, valamint az egész rokonság nevében mély fájdalommal jelenti szeretett nővérenek és rokonnak özv. Lauer Andrásné született Baumgartner Máriaának f. hó 28-án reggeli

7 órákor hosszas szenvedés és a halotti szentségeket ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült teteme f. hó 29-én délután 1/24 órákor fog a róm. kath. szertartás szerint a helybeli sírkertben örök nyugalomra tetetni. az engesztelő szentmiseáldozat pedig július hó 1-én reggeli 8 órákor, a helybeli plebána templomban fog az urnak bemutatattani. Áldás és béke legyen porai felett! Zalaegerszeg, 1901. június hó 28-án.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter *Thorocskay* Gyula pécsi törvényszékialjegyzőt a zalaegerszegi törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

Pénzügyi kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter *Kock* Endre nagysomkúti II. osztályú kir. adóhivatal ellenőrt a zalaegerszegi kir. adóhivatalhoz első osztályú kir. adóhivatali ellenőrré, *Ledermeyer* István zalaegerszegi kir. adóhivatali tisztet a szentgotthárdi kir. adóhivatali ellenőrré nevezte ki.

Egyházmegyei hír. A szombathelyi egyházmegyében *Nagy* László segédlelkész Salomvárról, *Csirisznyák* József segédlelkész Szepetnekről Salomvárra helyeztetett át.

Nyári mulatságát a zalaegerszegi karácsonyfa egyesület július hó 14-én szándékozik megtartani. ha az iparos ifjuság július 7-iki mulatságának az időjárás kedvezni fog.

Anyakönyvvezető kinevezése. A m. kir. belügyminiszter *Szenes* Zsigmond körjegyzőt a sárszegi anyakönyvvezető kerületbe anyakönyvvezetőnek nevezte ki.

Pénzügyi gyakornok kinevezése. A zalaegerszegi m. kir. pénzügyigazgató *Szós* Pál felsőkereskedelmi iskolát végzett tanuló, gyertyánosi lakost, a letenyei m. kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká ideiglenes minőségben kinevezte.

Új gyógyszerár vármegyénkben. A m. kir. belügyminiszter a csabrendeki főgyógyszertárt önálló személyes jogú gyógyszerárú alakította át és *Poszgay* Andor okleveles gyógyszerésznek adományozta.

Tapolca birtokosságának tanácsa. Vastagh János elnök elnöksége által gyűlést tartott, melynek egyik tárgyát a varostól délre elterülő rétek lecsoportolásra vonatkozó elnöki indítvány volt, amelyre névni elhatározták, hogy a földmívelésügyi minisztert megkeresik kulturtermék kiküldetése iránt, aki a lecsapolás módjait és költségtervet megállapítaná. Ugyanebből a gyűlésből a birtokossági tanács szervezeti szabályzatának kidolgozására 3 tagú bizottságot küldtek ki. A közös legelő és erdő tulajdonjogának folyamatosan levő ügyét a községi törvény ide vonatkozó szabása értelmében a törvényhatóság kiküldöttével megkísérleendő egyezség alapján akarják megoldani.

Tűzoltó unnepe. A zalaegerszegi tűzoltó egyesület saját pénztárának gyarapítására agusztus hónapban nagyobb szabású mulatságot rendez.

Erettsegi világszabály. A nagykanizsai izr. fetső kereskedelmi iskolánál a f. 1900/1-ik iskola évi errettsegi vizsgálatok eredménye: jelesen felelt meg 2, jól 4, megfelelt 10; szeptember hónapban leteendő javító vizsgálatra utasítottak 10 növendéket.

Az állami főgymnasiumba a tanulók felvétele a jövő isk. évre mai július 1. és 2. napján, azután folytatolag szeptember 2., 3. és 4-iken az igazgatósági irodában történik; a beiratkozás már most különösen azoknak ajánlatos, a kik az I. osztályba kívánnak felvételt. Az isk. év végén beírt tanulók az igazgatónál hagyják iskolai bizonyítványukat s lehetnek a felvételi díjat (8 kor.) a jövő isk. év elején pedig szeptember 4-ig bezárólag kötelesek az igazgatótól nyert felvételi jeggyel az osztályfőnök személyesen jelentkezni, különben a tanulók sorából töröltenek és felvételi díjukat elvesztik. — Két tárgyból bukott tanulók a székesfehérvári tankerületi kir. főigazgatóhoz címzett folyamódványukat javítvizsgálati engedélyt június 5-ig nyújtsák be az igazgatóságnak. Az állami főgymnasium igazgatósága.

A gazdaközönség figyelmébe ajánljuk a kereskedelemügyi miniszternek a megrendelések gyűjtéséről szóló 1900. évi XXV. t.-c. életbejeleltetése és végrehajtása tárgyában kiadott rendelkezések azt a pontját, amely szerint cseplőgépek, vető- és aratógépek, mozdonyok, lokomobilok és gézek, valamint gőzszivattyúk és malomberendezések megrendeléseinek gyűjtése a ki birtokosoknál csak az alatt a feltétel alatt van megengedve, ha a megrendelés a közönségi előjárás által a megrendelési vagy szerződési okiraton hitesítetik, egyéb gépekre pedig megrendelést gyűjteni tilos. A gazdaközönségre nevezetesen visszacsatolások elejét veendő, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatósága felhívja a gazdaközönséget, hogy a törvényes rendelkezés szerinti hitelesítés elmulasztását az egyesület ipari és kereskedelmi szakosztályának Budapestben, vagy közvetlenül a kereskedelemügyi miniszternek jelentse be.

Beiratás a zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolánál. A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszternek f. 1901. évi május hó 9-én 29.217 sz. a. kelt rendelete szerint a zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolánál az alsó osztályra való beiratás illetve előjegyzés az 1901/2-ik iskolai évre a helyi bizottság véget június hó 30-án és július hó 1. 2-ik napján d. e. 9—12-ig lesz az intézet épületében az igazgatósági irodában, amikor a jelentkező növendék felvételi a 13 korona felvételi díjat fizeti s az intézet igazgatójánál hagyja iskolai bizonyítványát. — A tulajdonképeni beiratás, valamint a középső és felső osztályú növendékek felvétele a szokásos időben t. i. szeptember hó első napján lesz. Zalaegerszeg, 1901. június hó 25-én. Az intézet igazgatósága.

Alapszabály jóváhagyás. A m. kir. belügyminiszter a zalaegerszegi iparos ifjuság egyesületének alapszabályait a bemutatással záradékkal ellátta.

Nevmagyarosítás. *Berger* Lipót és *Ernő* nagykanizsai lakosok vezetéknevüket „*Boglar*”-ra kért átválttatást megengedte.

Boros gépek figyelmébe. Érdekes és értékes,

készülékre adott a napokban szabadalmat a magyar királyi szabadalmi hivatal. Szerkesztője „*Borvédő*” nevet adott neki, mert valóságos az is. Lehetővé teszi, hogy bármikor hoidót csapón tartson az ember a bor zamatainak színeinek és erejének legkisebb elváltozása nélkül. Mindenki tudja, hogy a csapolt hordó okonáját minden boreresztéskor ki kellett eddig verni s így a borhoz pincei levegőt bocsájtani. mely telve van mindenféle ártalmas gombákkal. Innen származott a csapón járó borkorok elvirágosodása, elnyúlódása és különösen sok ihatatlan alja. E készülék lehetővé teszi, hogy a szerényebb háztartás is hektónként — tehát nagyban áron — szerezhesse be a bort s ne kelljen azt sem üvegre fejteni, melyben csakhamar megtörik, sem alját elpocskolni. mert a pimpóból ihatatlanná válik. A készülék olyan egyszerű, hogy egy perc alatt beilleszthető az akona helyébe és — emberileg szólva — örök, nincsen romlásnak kitett alkatrésze. Az akona helyébe beverjük a mesterséges szerkezetű műanyag ebbe beleszorítunk egy különleges üveghengert, melyben olyan folyadék van, hogy a rajta keresztül szűrt levegő minden élő penészcsírátja okvetlenül elpusztul s így a borhoz nem férhet. Az üveghengert egy reáilló bádogsüveg védi az eltörés ellen, melyet egyuttal arra is lehet alkalmazni, hogy hivatlan kezek a hordó tartalmához ne férhessenek. A készülék egyszerű fizikai szerkezetű, hogy bizonyos működésében nem lehet kételkedni. Hozzá még olyan olcsó, hogy egy hectó borkal meg lehet takarítani az árát, mert ha csak tíz litert takarítunk meg vele a lassan fogyó bor aljából, hát megvan térítve az ára. Kapható a feltalálónál, dr. Molnár István tanár- és szőlőbirtokosnál Budapestben (VIII. Népszínház-utca 27.) Darabja 2—3 évre szóló védő anyaggal együtt 6 korona, posta utalványon előre beküldve, (Valamelyik kereskedőnk báran megszerezhetné a cikk képviseletét városunk és vidéke számára. Szerk

Engedély tombolajáték elhalasztására. A m. kir. pénzügyminiszter a nagykanizsai általános munkásképző egyesület kérelmére megengedte, hogy a részére engedélyezett tombolajáték húzását későbbi, de a lottoigazgatóságnak előre bejelentendő időre elhalasztthassa és azt 1500 darab tombolajegy helyett 3000 darab 40 filléres tombolajegy kibocsátásával rendezhesse.

Az ausztriai értékű egy és fél krajcáros részváltópénznek a névérték felével leendő beváltására vonatkozó határidőt a pénzügyminiszter további rendelkezésig meghosszabbította.

Hirdetési tábla. A városi rendőrség az élénkebb forgalmu utcákra 21 drb. 150 cm. magas és 135 cm. széles hirdetési táblát készítettett s a jövőben hirdetni akarók a kifüggesztésre szánt hirdetést a rendőrkapitányságnak átadni s díj 50 cm² terjedelemtől 80 fillérről, annál nagyobb hirdetés után pedig 1 kor, 20 fillért tartoznak fizetni, melyért a rendőrkapitányság a hirdetést mind a 21 táblára kifüggeszti s 3 napig ott hagyja. — A rendőrségnek ez az intézkedése a közönség részéről csak heylesléssel találkozhatik.

Aranyárkeletpótlék július hóra. A vámlételeknek ezüstben történő fizetésére vagy biztosításánál szedendő árkeletpótlékot f. évi július hóra a bíróalmi tanácsban képviselt királyságok és országok cs. kir. pénzügyminiszteriumával egyetértéssel 19/2%-ban állapították meg.

Színház. Mire a sorok napvilágot látnak, a függöny már a utóljára gördült le s ezzel vége a mostani színi évadnak. Az allig közepes pártolás Deák társulatát inkább erkölcsi sikerrel ereszté el. Kifüggő erők, nagy személyzet, kellő díszlet, pontosság, darab tudás és változatosság a színrehozásban, ami itteni működésüket jellemezte s máshová ajánló levelük lehet. Ama reményben mondunk Isten hozzádot, hogy a közelebbi jövőben a derék társulatot újból látjuk. — Különben a múlt héten színré kerültek; *A baba* Aundrán bájos zenéjű operettje Deákné jutalomjátékául; vasárnap délután gyermek és népeledásul fél helyárrakkal *New-York szépe*, este pedig Gécy István legújabb népszimfóniájával *Anyaföld*. Ocskay brigadéros és és Fatinicza. utóbbi kedden ment a Békeffy pár jutalomjátékául. Szerdán egy könnyűvérű francia bohózat, a Csak párosan mulattatta a közönséget. Csütörtökön Rákosi Viktor Bolond című dal művét adták, mely a tragikái részleteket nem nélkülözi. Ez volt a társaság első komikósának, Szalóky Dezsőnek a jutalomjátéka. Pénteken Irsay jutalomjátékául a Lili című művet hozták színre.

A lipikai gyógyfürdő. A jelen furdőidény alkalmából úgy mind eddig is, újlag a lipika gyógyfürdőre hívjuk fel tisztelt olvasóink figyelmét, annál is inkább, minthogy ezen csodatevő forrassal és kitűnő berendezésénél fogva renklivű gyógyhatásának ismert jódfürdő az utóbbi években meg olyan irányban is nagy győzsikereket ért el, melyek eddig egyetlen gyógyfürdőnél sem tapasztaltattak. Ismeretes volt ugyan, hogy e forrás gazdag natron-tartalommal bír es hogy ezen tulajdonságánál fogva érvényesítette csodatevő hatását csuzos és köszvényes bántalmaknál. A tudományos vizsgálatok, melyek az utóbbi években Németországban folytak, azt mutatták, hogy minden híres külföldi források, melyek mint a csuzos és köszvénykiváló gyógyvizek tekintetnek, ezen hatásukat csak éppen e natron tartalomnak köszönik. Így történt, hogy a wiesbadeni, emsi, plombiersi, stb. hasonló vegyhatással bíró fürdők, mint a köszvény gyógyítására való specifikus hírebe jutottak. Magyarországon nincsen több hasonló nemű forrás, mely ilyen magas hőfoknál fogva (64° C.) annyi natront tartalmazza, mint éppen Lipik és az azt azon tény, miszerint az említett köszvényes és csuzos bajokban szenvedő betegek Lipiken vissza nyerték egészségüket, miután másutt hiába kerestek bajuk ellen gyógyulást, csak az utóbbi időben találta a tudomány megfajtését. A mi a lipiki fürdőnek gyógyjavalatát illeti t. i. görvénykórnaál, bőrbántalmaknál, izadmányoknál, vérbetegségeknek stb., azokról főléleses volna még külön megemlekezni, a me nyiben ez köztudomású s így nem szükséges arra az olvasó figyelmét különösen felhívni. A lipiki fürdő a legmodernebb építkezésekkel, gyógyépületekkel, szállóval, kényelmes és celszerű belső beren-

dezéseivel egy színvonalon áll a külföldi nagy fürdőhe-lyekkel. A nagy kiterjedésű angol parkban levő gyógy-épületekben nagy és gyönyörű gyógyterem, kávéház, vendéglő, olvasó- és játszóterem, valamint színpad van, úgy hogy a fürdőző közönség a kura idejé kellemes szórakozással töltheti ki. Az összes fürdőépületek és az egész telep vilamos világitással van ellátva.

Öngyilkosság. Zámbo Lajos köves-kallai lakos öngyilkossági szándékából magát agyonlötöte.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén a hivatalos adatok alapján f. hó 23-án: *lépfene*: Drávaszentiván 2 u., Nova 1 u.; *veszettség*: Bányavár 1 u., Drávaszentiván 1 u., Lapány 1 u., Tárnok 1 u., Csabrendek 1 u., Zalaegerszeg 1 u.; *sertésorbán*: Szécsisziget 1 p., Kapoles 3 u., Kövágóórs 9 u., Mindszentkálakislafud 4 u., Monostorapáti 3 u., Szentbákalla 11 u.; *sertésusz*: Alsólendva 1 u., Hidvég 1 u., Szepetnek 1 sz. Alsópáhota 2 u., Szentgyörgyvár 2 m., Zalazántó 5 u., Bánokszentgyörgy 1 t., Marócz 1 u., Letenye 1 u., Győrffiszeg 4 u., Milejegyházaszeg 2 u., Nápráda 7 u., Ormándlak 1 u., 2 m., Pálffiszeg 3 u., Rózsásszeg 3 u., Misefa 2 m., Padár 8 u., Nyirád 1 m., Prága 8 u., Szóc 12 u., Csatár 4 u., Dóbréte 1 u., Gyűrűs 7 u., Kemend-Ollár 11 u., Szepetk 4 u.

Nyári vasúti menetrend. Érvényes május hó 1-től. *Zala-Egerszegről* indul: a) *Bobára* 5 ó. 54 p. reggel, 9 ó. 29 p. reggel, 4 ó. 12 p. délután; b) *Csáktornyára* 4 ó. 59 p. reggel, 5 ó. 52 p. délután. *Zala-Egerszegről* érkezik: a) *Bobárról* 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 45 p. délután, 9 ó. 47 p. este; b) *Csáktornyáról* 9 óra 15 percekor reggel, 8 ó. 24 p. este. *Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-Iván között*: *Zala-Egerszegről* indul *Szent-Ivánra* 6 ó. 42 p. reggel, 11 ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután, 8 ó. 30 p. este. *Zala-Egerszegről* érkezik *Szent-Ivánról*: 8 ó. 05 p. reggel, 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 ó. 47 p. este; *Szent-Ivánról* indul: a) *Nagy-Kanizsa felé* 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat), 9 ó. 05 p. este, 2 ó. 21 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 17 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. *Nagy-Kanizsáról* a vegyes vonat *Szent-Ivánra* érkezik 7 ó. 2 p. este.

I R O D A L O M.

Magyar Nemzet. Politikai napilap azt a kiszámíthatatlan előnyt nyújtja olvasóinak, hogy 12 órával előzi meg az összes fővárosi napilapokat, s ugyanakkor a midőn itt a fővárosban a reggeli lapokat olvasni kezdik, a *Magyar Nemzet* már az ország legtrávilabb vidékein is elmondja a tegnapi összes eseményeit. A *Magyar Nemzet* már az esti vonatok röptik a szósoros értelmében a Kárpátoktól az Adriáig s dacára annak, hogy már este 6 órákor jelenik meg, mindent tud és mindent közöl, amit a többi lapok csak másnap reggel hoznak. És mégis a *Magyar Nemzet* a legolcsóbb napilap nemcsak nálunk, hanem az egész kontinensen. Husz huszonnégy oldalon jelenik meg rendszeresen és előzetési ára egy hora mégis csak 2 kor. Mutatványszámot 6 napig ingyen. Cim: *Magyar Nemzet* kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54.

Magyar Bazar. Ezt a legrégibb, legjobb divatlapot az Athenaeum r. t. adja ki. A *Magyar Bazar* az egyetlen magyar divatlap, mely havonként négyszer jelenik meg, mindig bő divatrészszel, gyönyörű színes divatképekkel és illusztrált szépirodalmi mellettekkel. A *Magyar Bazar* boritékján annyi tudnivalót közöl a társaságból, háztartásból, regényt, amennyit egyetlenegy sem a hazai divatlapok közül; a *Magyar Bazar* előzetési ára 1/4 évre 4 kor. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Budapest, Kerepesi-ut 54.

Háztartás. Kürthy Emilné szerkesztésében és az Athenaeum r. t. kiadásában havonként 3-szor megjelenő *Háztartás* a magyar gazdaasszonyoknak egyetlen magyar lapja, mely a háztartás minden agaban utbaigazítást ad helyi-él-közzel képeket magyarára. A *Háztartás* több szépirodalmi irodalmunk legkiválóbb művelői szerkesztik. Kötemények, elbeszélések a legjobb írók tollából élénkitik a *Háztartás* tartalmát, és a mi szintén igen nagy érdeklődésre számít: a divat is szóhoz jut írásban és képen ennek a maga nemében egyetlen lapnak a hasábjain. A *Háztartás* gyönyörű színes boritékban jelenik meg és előzetési ára 1/4 évre 3 kor. Mutatványszámot küld ingyen a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-ut 54.

Harom regény ingyen. A *Képes Családi Lapok* az egyedüli folyóirat, mely három regényt közöl egyszerre Igy a július 1-én kezdődő évnegyedben — amelyre az előzetési ár csak 3 korona — V. Gaál Karolina, Rudnyánszky Gyula és Tólvölgyi D. kitűnő írók tollaiból közöl 3 remek regényt. Kivülük: Jókai, Mikszáth, Sipulusz, Benedek, Ágai, Bartók, Prém, Bekicsné stb. hosszabb közleményeit fogja e lap a júliusi negyedben közölni. A *Képes Családi Lapok* előzetési — különös kedvezménykép — ha arcképeket és 2 frtot beküldenek — 100 szép kiviteli, sikerült képes levelező-lapot kapnak saját arcképeikkel. Ezen kedvezményben az ujonnan 1/4 évre 3 koronával belépő előfizetők is részesülnek. A *Képes Családi Lapok* kiadóhivatala Budapest. VI., Óntca 12.

Kis Lap. Több mint negyed évszázad óta gyönyörkötöti a *Kis Lap* című képes gyermekújság Magyarország apró olvasó közönséget. Hétről-hétre mint szívesen látott vendég kopogtat be a magyar családok hajlékába a hol vidám gondtlan gyermekek repeső szívele várják, ujongva köszöntik es találgatják, vajjon mi csoda szépet keveset hoz magával A *Kis Lap* gyönyörű tartalmához képest díszes kiállításban jelenik meg, mindazonáltal ara oly csekélyre van szabva, hogy mindenki könnyen megszerezheti gyermekeinek. A *Kis Lap* az egyetlen magyar gyermekújság, melyet a vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszterium az elemi népiskolák tanuló ifjuságának olvasmányul ajánlott. Előfizetési ára 1/4 évenként 2 kor. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi ut 54.

Tisztelet annak, akit illet!!

1897 augusztus 11-én Altonából a következő levél érkezett:

Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnak
Neunkirchen, (Bécs mellett).

En már 70 éves vagyok és már 10 év óta csukló-reumában, ugyszintén aranyér-csomókban szenvedtem. Nem találtam sehol segítséget; végre a Wilhelm-féle csusz- és köszvényellenes **vértisztító tea** hoz fordultam, amelynek használata után 3 hét alatt teljesen megszabadultam a bajtól.

Ezek után ugy Önnek, valamint a grófnak, kinek köszönetét az újságokban olvastam — ez uton mondok hálás köszönetet.

Teljes tisztelettel

Christ. Ackerman
magánzó,

ALTONA. (Hamburg mellett)
Reichenstrasse 6.

Kapható minden gyógyszerertárban.

Nestlé gyermeke kiszt!



a legközelebbi táplálék
kis gyermekek részére.
Egy adag 1 kor. 80 fill.
Kísérletre féladag 1 K.
Nem kell hozzá semmi tej!
Ez a leghirebb, több mint
harminc év óta bevezetett
és kipróbált tápszert gyerme-
keknek pótolja az anyatejet-
Hasmenés és hányás ki-
zárva.

A Nestlé-gyár évenként
35 millió adagot produ-
kál. Naponként 132.000
liter tejet használ fel.

Főraktár: F. Berlyák Bécs I. Naglergasse 1

Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor.

Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, újdonság
egy adag 1 kor.

Kapható minden gyógyszerertárban

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

Máriaczeli gyomorcsépppek

Ugyelni
kell a védjegyre!

Magyszerűen hatnak gyomorhajóknál,
nékülözhetetlen és általánosan isme-
retes hazi- és népszerű étvágytalanság,
üzös lehelet, fel-fújtság, savanyú
gyomorbetegség, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaki-
választás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgöres és
székrekedés ellen. Hatásos gyógyszer fejfájás ellen, amely-
nyiben ez a gyomortól származott, gyomortürelésnél, étel-
lék- és italokkal, giliszták, májbajok ellen.

Említt bajoknál a **Brady-féle** Máriaczeli gyomorcsépp-
pek évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz
bizonyítvány tanúsít. Tessék a vételnél határozottan **Brady-féle**
Máriaczeli gyomorcséppet kérni és ügyelni a fenti
védjegyre és **aláírásra**, valamint arra, hogy a régi hírű,
valódi Brady-féle Máriaczeli gyomorcséppből **egy üveg 40 kr.**
nagy üveg 70 kr-ba kerül, míg a hamis, utánozott és csekély
értékű olcsóbb, jelenleg 35 kr.

Központi szétküldés
gyógyszertára Bécsben a Magyar
Királyhoz I. Fleischmarkt 7.

Kapható minden gyógyszerertárban.

gyógyszertára
Fő-
raktár: **Török József** Budapest, VI. Király-u. 12.

Gyomorbetegeknek,

akik meghülés, gyomortürelés, élvezetlen, nehe-
zen emészthető, túlhider, vagy meleg eledélek, vagy
szabálytalan életmód folytán **gyomorbajban, gyomor-
katharusban, gyomorgöresben, gyomorfájdalomban,
nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban** szenved-
nek, a rég kipróbált jó hatású **emésztési és
vértisztító szert** ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle növény bor.

Kitűnő gyógyerej nek talált növényekből jó
borral vegyítve készül, erősíti az ember gyomor-
szerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. El-
távolítja a véredények zavarait, tisztítja a vért min-
den romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hat-
hatatosan működik az egészséges vérképződésre.

Ezen bornak kelő időben való használata mel-
lett minden jelenség, mint fejfájás, felbőfőzés, gyom-
morégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban
előfordulnak, már a kezdetleges használatnál meg-
szűnnek.

**Szorulás, kólikafájdalmak, szivverés, álmat-
lanság** ezen növénybor használata mellett gyorsan
megszűnik.

Halvány, aszott, kinezés, vérhiány a legtöbb
esetben a hiányos vérképzésnek és májbetegségnek a
következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez
a növénybor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az
emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt
szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növénybor üvegenként 3 és 4 koronáért
kapható a gyógyszerertárakban Zala-Egerszeg, továbbá
Zala-Szent-Groth, Vasvár, Körmend, Nova, Pácsa,
Keszthely, Sümeg, Jánosháza, Devecser, Kis-Czell,
Mura-Szombat, Bellatince, Marczali, Tapolca, Nagy-
Kanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, Szombathely
gyógyszertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell
és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor
kérendő.

A zala-egerszegi gyógyszerertárak 3 vagy több
palack növénybort eredeti áron szállítanak az ország
bármely részébe.

Az én növényborom alkotórészei: Malagabor
450, borszesz z.00, glicerin 100, madárberkenyeiz
50, cseresznyeiz 320, kömény z, anis, heléngyökér,
amerikai erögyökér, anizál és kálmus gyökér a 0.

Egy csoda

Schweiczból.

Alulírott cég utánvét mellett megkeresésre küld
bármikinek a kereskedelmi világban eddig nem létezett ár
mellett

csak 3 koronáért

vámmentesen egy kitűnő, pontosan járó, 24 óráig eljáró
rárt 3 évi jt állással.

Ezen kívül minden megrendelő **ingyen** kap egy ara-
nyozott, finom **óraláncot**. Ha az óra nem tetszik, kész-
séggel visszaváltják, vagy az árat visszaküldik.

Scheiczer Uhren-Eugros-Etablissement

Basel Horburg (Schweicz).

Ezereknek küldött már teljes megelégedésre.

SCHOTTOLA ERNŐ

a ruggyanta (gummi) gyártás meghonosítója Magyar-
országon szőlészeti és borászati szaküzlete
Budapest,

Fonciére palota, Andrássy-ut és
Váci-körut sarkán.

Ajánl a tavaszi szőlészeti munkálatokhoz:

„SIMPLEX”-permetezőt,
„EGYSZERÜSÉG”-szénkéng fecskendőt,

**kézi, fuvó és hátán hordozható
KÉNPOROZÓKAT,**

amerikai gummioltószallagot, molyfec-
kendőt és lámpát,

vegytisztó 99.8% tartalmu
kékkövet,

szicíliai, finoman őrölt kénport
rafi h á n c s o t,

angol acélból készült
szőlőmetszőollót és ojtókést, stb. stb.

Mintak, árajánlat és árjegyzék ingyen és
bérmentve.

Arverési hirdetemény,

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsólendvai kir. járásbíróóság 1900. V. 252. számú végzése által Flatincei takarékpénztár végrehajtató javára avér Ferenc, Forján András, Buzma József és Düh István mellinczi lakások ellen 420 kor. tőke, ennek 1900. évi szeptember hó 22-től járó 8% kamatja, ugy járulékal erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíról-
lag le és felülfoglalt és 2150 kor. becsült jóvak, szarvas-
marhák, sertések és trágyából álló ingóságok nyilvános
árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, — ennek
a helyszínén vagyis Mellinczen a fentnevezettek lakánál
leendő eszközölésére 1901. évi július hó 4-ik napjának d.
e. 9 órája határidőül kitűztetik és abhoza venni szán-
dezők ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az
erített ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c.
107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX t. c. 108. §-ában megálapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg 1901. évi június hó 18-án.

Vresits Elek kir. bir. végrehajtó.

Több mint
50 év óta sikerrel használtatik!



Az eszéki
arckenőcs
és eszéki
SALVATOR-szappan
eltávolítja a szeplőt, majtoltó-
és a bőr összes tisztatlansá-
gát.

Valódi csakis a
DIENES J. C.
Salvator gyógytárából

⇒ Eszéken felsőváros. ←

1 tégely eszéki arckenőcs ára — — 70 fill.
1 drb. Salvator-szappan — — 1 kor.
1 tégely kézi paszta — — 1 „ 20 „
Lyoni rizspor kis doboz 1 kor., nagy dob 2 kor.

Figyelmeztetés.
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkot-
résztől és megfelelnek tökéletesen a 71012. sz.
B. m. rendeletnek.

Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjeggyel el vannak látva és keretik a t. közönség csakis DIENES-fele eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

Főraktár Budapesten:
TÖRÖK JÓZSEF nr GYÓGYSZERTÁRÁBAN
VI. Király-utca 12. sz.

Arverési hirdetemény.

Náprádfa község

vadász területe

1901. évi augusztus hó 1-től 1907. évi július hó 30-ig terjedő hat évre haszonbérbe adatik 1901. évi július 10-én d. e. 8 órakor a náprádfai bírói háznál tartandó nyilvános árverésen.

Náprádfa, 1901. évi június 25-én.

Puly Gábor
körjegyző.

Nagy János
bíró.

Arvesési hirdetemény.

Szentkozmadomb község

vadász területe

1901. évi augusztus hó 1-től 1907. évi július hó 31-ig terjedő hat évre haszonbérbe adatik 1901. évi július hó 13-án d. e. 8 órakor a szentkozmadombi bírói háznál tartandó nyilvános árverésen.

Szentkozmadomb 1901. június 25-én.

Puly Gábor
körjegyző.

Simon József
bíró.

Árverési hirdetmény.

Hencse község

vadászterülete

1901. évi augusztus hó 1-től 1907. évi július hó 31-ig terjedő hat évre hasznosbérbe adatik **1901. évi július hó 12-én** d. e. 8 órakor a főfeji bíró háznál tartandó nyilvános árverésen.

Tőfej 1901. évi június hó 25-én.

Puly Gábor
körjegyző.

Varga Sándor
bíró.

Meseszerü

Hihetetlen!

olcsó a mi általánosan kedvelt és számos elismeréssel kitüntetett

10 óra-speciálitásunk u. m.

Finom nickel-remontoir óra, kitanóén szabályozva	K 5 fill. —
36 óráig eljár. I. rendű	
A kedvelt nickel-anker-remontoir, Rosskapf rendszerű	" 8 " 50
Fekete-acél remontoir óra 3 acél köpennyel	" 7 " 50
Fehér fém, kettős fedél, arany szegélyvel	" 7 " 50
Aranyozott remontoir 3 aranyos köpennyel	" 7 " 50
Oriási nickel-anker óra	" 0 " —
Finom ezüst remontoir kettős aranysegélyvel	" 8 " 50
Ugyanaz hölgyek számára	" 9 " —
Finom ezüst uri anker óra 3 ezüst köpennyel	" 3 " —
Ugyanaz tula-ezüstből	" 5 " —

Mindegyik óra vanmentes legkevesebb 3. tetszés szerinti darab vételénél. Egyes mintadarabok egy koronával drágábbak. Szétküldés a pénz előleges beküldése, vagy utányét mellett. Nem tetsző darabokat kieserülnek, a mi elismert olcsó áraink már ezer meg ezer órasnak és kereskedőnek jó és biztos keresetet nyújtottak.

Uhren-Engros-Haus

S. Kommen & Cie Basel (Schweiz).

Filiale Bregenz (Vorarlberg).

Levéltre 25 fill., levelezőlapra 10 fill., belyeg ragasztandó.

Zacherlin



Nagyszerűen hat, mint utófértetlen „rovar-ölő”. Valódi csak palackokban!

Elárúsító helyek:

Zalaegerszegen:
Hubinszky Adolf,
Kaszter Sándor,
Gyarmati Vilmos,
Ján Ferenc,
Fangler Mihály,
Kömlös M. Miksa,
Belatincon:
Weisz Béla.

Jánosházán:
Kohn Jakab,
Spitzer Samu utóda:
Singer Sándor.
Letenyén:
Eppinger Ignác.
Pacsán:
Schleiffer M. G.

Vágó János Zalaegerszegen.

„rany- Bárány szálloda“.

Könyvnyomda,
nyomtatványraktár,
könyv, papír,
író és rajszerkereskedés.

Zeneművek,
Képes levelező-lapok,
Albumok,
Emlékkönyvek
folyvást nagy választékban.

Nyári mulatságokra

meghívók,
papírlámpák,
konfetti,
Szerpentin-szalag.

Legujabb!! Konfetti-bomba, Legujabb!!

tréfás léggömbök,
diszítések,

tűzijáték felszerelések,
világpostához levelező-lapok
stb. stb.

legolcsóbb áron kaphatók.

Árverési hirdetmény.

Gutorföld község

vadász területe

1901. évi augusztus hó 1-től 1907. évi július hó 31-ig terjedő hat évre hasznosbérbe adatik **1901. évi július hó 9-én** d. e. 8 órakor a gutorföldi bíró háznál tartandó nyilvános árverésen.

Gutorföld, 1901. évi június 25-én.

Puly Gábor
körjegyző.

Tirászi János
bíró.

Árverési hirdetmény.

Vakola község

vadász területe

1901. évi augusztus hó 1-től 1907. évi július hó 31-ig terjedő hat évre hasznosbérbe adatik **1901. évi július hó 8-án** d. e. 8 órakor a tárnoki bíró háznál tartandó nyilvános árverésen.

Tárnok, 1901. június hó 25-én.

Puly Gábor
körjegyző

Pálfy János
bíró.

Hirdetmény.

A Zalamzgyei központi takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága értesíti a t. cz. községet, hogy a vezetése alatt álló intézet a nála eddig rendes betétül elhelyezett, valamint a jövőben ilyképp elhelyezendő pénzek után a **f. 1901. július hó 1-től** kezdve — tekintettel az általános pénzügyi viszonyokra —

a betevőnek négy és fél (4 $\frac{1}{2}$) százalékos kamatot

fizet és a kincstárnak járó 10% os kamatadót is az intézet a sajátjából fizeti.

Kelt Zalaegerszegen 1901. évi június hó 27-én.

Krosetz Gyula

vezérigazgató.

Lentii körjegyzőségtől.

1035/kg 1901.

HIRDETMÉNY.

Lentii, Lentiszombathely, Mumor, Szárhely, Mähomfa, Kerkaszentmihályfa, és Gocztola községek előjárósága ezzel közhírré teszi, hogy az ezen községek területén az 1883. évi XX. t. cz. 3 §-a alapján gyakorlandó

VADÁSZATI JOG

az alább irt időkben nyilvános árverés útján **6 évi időtartamra** a legtöbbet ígérőnek bérbe adatik és pedig:

1. Lentiben a körjegyzői irodában 1901. július hó 5-én d. e. 8 óra.
2. Lentiszombathelyen 1901. július 6-án d. e. 10 óra.
3. Kerkaszentmihályfán 1901. július 9-én d. e. 11 óra.
4. Szárhelyen 1901. július 10-én d. e. 10-óra.
5. Mumorban 1901. július 10-én d. u. 4 óra.
6. Mähomfán 1901. július 11-én d. e. 10 óra.
7. Gocztolán 1901. július 12-én d. e. 11 óra.

Az árverési feltételek a körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Lentiben 1901. június hó 15-én.

Höhn Béla

körjegyző.